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Вітальне слово

Легка атлетика – вид спорту, що включає природні для людини рухи: 
ходьбу, біг, стрибки та метання. Вона має багатовікову історію і вели-
чезну популярність сьогодні, тому її не даремно називають «королевою 
спорту».

За понад сторічну історію свого функціонування міжнародна феде-
рація – Світова легка атлетика – активно сприяла і сприяє тому, щоб легкоатлетичний спорт 
став одним із найпопулярніших олімпійських видів, який вдало акумулював досвід розвитку 
професійних видів та масового спорту.

Сьогодні стрімкий розвиток легкої атлетики привів до збільшення рівня результатів та 
конкуренції у світі. Так, на останніх Іграх Олімпіад та чемпіонатах світу медалі здобувають 
спортсмени з понад 40 країн світу. Поряд з цим, у легкій атлетиці проводиться понад 500 
змагань різного рівня за персональним запрошенням, які мають свою ієрархію та контроль з 
боку Світової легкої атлетики. Міжнародна федерація зуміла взяти під своє крило відповідні 
асоціації бігу по шосе, кросу, бігу по горах (гірський біг) і бігу по пересіченій місцевості. Сьо-
годні це рух, що об’єднує не тільки професійних спортсменів, а й мільйони любителів бігу та 
розростається неймовірними стрімкими темпами у світі і в Україні зокрема.

Сучасна світова практика сприяє постійному ефективному розвитку легкої атлетики в 
Україні. Це вимагає не тільки збереження кращих традицій, а й втілення нових передових 
ідей світового досвіду в розвиток легкоатлетичного спорту в нашій державі. Проте ці два про-
цеси завжди спираються передовсім на висококваліфікованих спеціалістів – тренерів, підго-
товка яких неможлива без якісної і сучасної літератури. Тому представлений підручник «Лег-
ка атлетика: теорія і методика тренерської діяльності» за загальною редакцією В. І. Бобров-
ника, С. П. Совенка, А. В. Колота, у підготовці якого взяла участь велика кількість відомих фа-
хівців різних сфер знань, що стосуються підготовки легкоатлетів: системи організації та суд-
дівства змагань, методики тренування, спортивної фізіології та біомеханіки, відбору та контр-
олю, відновлення та стимуляції роботоздатності, безсумнівно сприятиме розвитку легкої ат-
летики в Україні.

Олімпійська чемпіонка,
екс-рекордсменка та чемпіонка світу, І. М. Кравець
Заслужений майстер спорту України
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Переднє слово

Бурхливий розвиток спорту на початку ХХ ст., зокрема збільшення його 
соціального, економічного та політичного значення, створили передумо-
ви до виникнення нової професії – тренер. Саме тренерська діяльність і 
підготовка висококваліфікованих спеціалістів у цій сфері  понад 90 років 
тому стали основою для створення профільних закладів вищої освіти, 
першим з яких було створено Державний інститут фізичної культури 
України у Харкові, який згодом переведено до Києва, що нині має назву 

Національний університет фізичного виховання і спорту України. Серед перших кафедр, на 
базі яких здійснювалась підготовка тренерів, – стала кафедра легкої атлетики.

За багаторічну історію функціонування кафедри тут працювали легендарні науково-
педагогічні працівники, які досягли високих успіхів у галузі науки, тренерській діяльності, 
суддівській сфері та організаторській діяльності у спорті. На кафедрі підготовлено понад 
7 тисяч висококваліфікованих фахівців з легкої атлетики, серед них – 12 докторів наук, 16  
професорів, понад 90 кандидатів наук, більше 130 заслужених тренерів СРСР та України. 
Вихованці кафедри 17 разів ставали чемпіонами Ігор Олімпіад з легкої атлетики, виборовши 
42 медалі. В активі спортсменів – студентів і випускників кафедри – численні перемоги на 
чемпіонатах світу і Європи з легкої атлетики та на Всесвітніх універсіадах. Випускники кафе-
дри 75 разів вносили корективи до таблиць світових рекордів з легкої атлетики. 

Сучасна практика підготовки тренерів світового рівня потребує фундаментальних нау- 
ково-методичних праць, які об’єднують різні напрями знань, що стосуються підготовки спорт- 
сменів: системи організації та суддівства змагань, методики тренування, спортивної фізіології 
та біомеханіки, відбору та контролю, відновлення та стимуляції роботоздатності тощо. Тому 
в університеті за ініціативи кафедри легкої атлетики, зимових видів та велосипедного спорту 
підготовлено підручник «Легка атлетика: теорія і методика тренерської діяльності» за загаль-
ною редакцією В. І. Бобровника, С. П. Совенка, А. В. Колота, у підготовці якого взяла участь 
велика кількість відомих фахівців не тільки нашого навчального закладу, а й інших провідних 
закладів вищої освіти України, що, безсумнівно, покращить якість підготовки майбутніх фахів
ців, які будуть сприяти розвитку легкоатлетичного спорту в Україні.

Ректор Національного університету 
фізичного виховання і спорту України, 
доктор економічних наук, професор,                                                                     Є. В. Імас 
Заслужений економіст України
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П е р е д н є  с л о в о

9

Легка атлетика – один із найпопулярніших видів спорту і підтверджен-
ням цьому є той факт, що на Іграх Олімпіад у ньому розігрують най-
більше комплектів нагород – 48, тому вдалий виступ національної збір-
ної команди України на олімпійських аренах багато в чому залежить 
від правильно і раціонально побудованої підготовки спортсменів. Та-
кий успіх неможливий без наявності тренерів високого рівня, які трену-

ють не тільки атлетів найвищого світового рівня, а і юних представників цього виду спорту.
Сьогодні біг та ходьба стали невід’ємною частиною здорового способу життя мільйонів 

людей, а в легкоатлетичному спорті вищих досягнень – стратегічною складовою спортивної 
політики кожної розвиненої держави.

Легкоатлетичний спорт і наука постійно удосконалюються. Нові тенденції їх розвитку впли-
нули на структуру та зміст багаторічної та річної підготовки спортсменів, техніку провідних 
атлетів світу, технологію навчання видів легкої атлетики тощо. Тому видання підручників є од- 
нією з важливих складових цього процесу, що сприятиме підготовці висококваліфікованих 
спеціалістів, які розвиватимуть легкоатлетичний спорт у нашій країні, а також будуть вміло 
використовувати легкоатлетичні вправи у системі фізичного виховання та оздоровлення на-
селення.

У процесі написання цього підручника авторами було використано передовий досвід, про-
аналізовано та представлено матеріали провідних учених, практиків у сфері фізичного вихо-
вання та спорту, що ставить його в один ряд з новітніми надбаннями у царині легкоатлетич-
них досліджень.

Заслужений тренер СРСР та України                                  В. А. Петров
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Легка атлетика – один із наймасовіших видів спорту, який культивуєть-
ся в усіх країнах світу. Масовість, з одного боку, пов’язана з доступніс-
тю занять легкою атлетикою, а з іншого – досить продуманою політи-
кою її популяризації, особливо у країнах з недостатньо розвинутою лег-

коатлетичною інфраструктурою.
На всіх континентах проводяться легкоатлетичні змагання, починаючи від наймасовіших 

заходів до рівня майстер-класів, прикладом яких є «Діамантова ліга». Така політика IAAF 
сприяла тому, що у країнах, де культивувалися вузько спеціалізовані види легкої атлетики 
(Кенія – біг на середні та довгі дистанції) стали розвиватися й інші її види (спринтерський 
біг, стрибки, метання).

Легка атлетика в Україні знаходиться на шляху реформування, і, як наслідок, це відо-
бражається на спортивних результатах легкоатлетів, які не можуть на рівних конкурувати зі 
спортсменами провідних легкоатлетичних держав.

На цьому етапі підготовки легкоатлетів тренер повинен володіти новітньою спеціальною 
інформацією, яка на базі наукових досліджень, що відображають оцінку технічної підготовки, 
методику навчання легкоатлетичних видів і розвитку фізичних якостей, а найголовніше, су-
часну методику побудови тренувального процесу, допомагала б йому вийти на якісно новий 
педагогічний рівень і готувати спортсменів до участі у найвищих легкоатлетичних форумах. 
Виходячи з цього, потреба у навчально-методичній літературі стає очевидною.

На мою думку, колектив авторів своєчасно підготував фундаментальну працю «Легка ат-
летика: теорія і методика тренерської діяльності», в якій відображено основний навчально-
методичний матеріал, котрий повинен засвоїти кожен сучасний тренер ДЮСШ, ШВСМ, збір-
них команд, а також студенти спеціалізованих навчальних закладів.

Заслужений тренер СРСР та України, 
заслужений працівник фізичної культури 
і спорту України                                                                             В. А. Федорець
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Теорія і методика тренування займають провідні позиції у підготовці 
легкоатлетів. Нині обсяги й інтенсивність навчально-тренувальних на-
вантажень досягли максимальних величин і ввійшли у суперечність з ін-
шими компонентами спортивної підготовки, що негативно позначилося 
на ефективності навчально-тренувального процесу. Без перебільшен-

ня можна сказати, що на сьогодні у навчально-тренувальному процесі в легкій атлетиці ви-
кладачі та тренери оперують головним чином надмірними обсягами навантажень, і з позицій 
сучасних вимог цей підхід є застарілим, тому постає питання про переосмислення та транс-
формацію нових ідей для набуття студентами високого рівня спортивної майстерності.

Підготовка майбутніх тренерів з легкої атлетики має бути спрямована не лише на освоєн-
ня глибоких теоретико-методичних знань, оволодіння достатнім рівнем технічної та фізичної 
підготовленості, а й умінням кваліфіковано використовувати набуті за період навчання знання 
і практичні навички у своїй педагогічній діяльності. Підготовка професіонала – справжнього 
фахівця своєї справи – повинна здійснюватися з використанням новітніх технологій, мето-
дик, освітніх інновацій, із застосуванням набутого вітчизняного та зарубіжного досвіду. Фун-
даментом цього мають бути особистісно-орієнтований підхід, оновлення змісту та форм ор-
ганізації навчально-тренувального процесу відповідно до освітніх стандартів.

Вихід підручника «Легка атлетика: теорія і методика тренерської діяльності» на сьогод-
ні є дуже актуальним. Його автори прагнули максимально використати накопичений до-
свід як українських, так і зарубіжних провідних учених, викладачів і тренерів, діяльність яких 
пов’язана з удосконаленням підготовки спортсменів-легкоатлетів. Важливо зазначити, що 
матеріали, викладені у підручнику, мають не тільки практичний інтерес для студентів у про-
цесі самого навчання, а й слугують фундаментом знань для подальшого здорового способу 
життя, що потребує розуміння засад правильного харчування та методики використання лег-
коатлетичних засобів. Ця фундаментальна праця є взірцем для нового покоління науковців, 
тренерів, спортсменів та студентської молоді.

Доцент, Заслужений тренер України, 
заслужений працівник фізичної культури 
і спорту України                                                                   А. Г. Бойко
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Легка атлетика – один із найпопулярніших видів спорту у світі з багато-
віковими традиціями, тому її називають «королевою» спорту. Сьогодні 
Міжнародна асоціація легкоатлетичних федерацій (ІААФ) об’єднує по-
над 200 національних федерацій, а серед найкращих спортсменів, які їх 
представляють на чемпіонатах світу та Іграх Олімпіад, розігрують відпо-
відно 49 та 48 комплектів нагород. 

Змагання з легкої атлетики охоплюють велику кількість учасників і 
глядачів, і важливо зазначити, що поряд з професійними спортсмена-
ми в марафоні, бігу по шосе і гірському бігу бере участь величезна кіль-
кість любителів, які пропагують здоровий спосіб життя. Це не дивно, 
адже ходьба, біг, стрибки і метання є природними і доступними рухами 
для людини, тому легкоатлетичні вправи широко застосовують у систе-
мі фізичного виховання, військовій і професійно-прикладній фізичній 
підготовці та оздоровчих заходах.

Сучасний рівень розвитку легкоатлетичного спорту та системи фізич-
ного виховання вимагає від тренерів та викладачів спеціальних знань, 
умінь і навичок для якісної навчально-тренувальної та педагогічної ді-
яльності. Таким чином, вивчення студентами, які навчаються у закла-
дах вищої освіти, дисциплін «Теорія і методика тренерської діяльності 
в обраному виді спорту (легка атлетика)» та «Теорія і методика викла-
дання легкої атлетики» є важливою складовою їхньої професійної під-
готовки за спеціальностями 017 «Фізична культура і спорт» та 014 «Се-
редня освіта (фізична культура)».

В основу матеріалів підручника лягли фундаментальні праці видат-
них учених в галузі теорії спорту: Л.  П.  Матвєєва (1964, 1977, 1991, 
1992, 2001, 2010), М. Г. Озоліна (1970, 2006), В. М. Платонова (1986, 
1997, 2004, 2015), що стосуються сучасної системи підготовки спорт- 
сменів.

Основоположними для опису питань, що стосуються історії, техні-
ки та методики навчання видів легкої атлетики, побудови тренуваль- 
ного процесу легкоатлетів, застосування засобів виду спорту в системі 
фізичного виховання і оздоровчих заходах, стали підручники з легкої ат-
летики за редакцією М. Г. Озоліна, В. І. Воронкіна, Ю. М. Примакова 
(1989); М. Є. Кобринського, Т. П. Юшкевича, О. М. Коннікова (2005); 
О. І. Жилкіна, В. С. Кузьміна, Є. В. Сидорчука (2008); О. Ф. Артюшен-
ка (2008); М. М. Чеснокова, В. Г. Нікітушкіна (2010); В. І. Бобровни-
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ка, С. П. Совенка, А. В. Колота (2017) та ін., і праці багатьох фахівців в окремих галузях знань 
з фізичної культури і спорту: М. О. Бернштейна (1940, 1966,1991); П. К. Анохіна (1971, 1975); 
В. М. Заціорського (1970, 2009); В. М. Дьячкова (1972); В. П. Філіна (1972, 1987); В. О. Запорожа-
нова (1982, 1995); Ю. В. Верхошанського (1985, 1988, 2014); А. М. Лапутіна (1986, 1999); Л. С. Хо-
менкова (1987); К. Купера (1989); Ф. П. Суслова (1995, 2010, 2018); М. М. Булатової (1995, 2009, 
2016); Дж. Х. Уілмора, Д. Л. Костілла (1997, 2001); В. Б. Попова (2001, 2002); Л. Я.-Г. Шахліної 
(2001, 2016); T. Bompa (2002, 2005); А. П. Бондарчука (2005, 2007); Ю. Ф. Курамшина (2005, 2010); 
В. Д. Фіскалова (2006, 2010, 2016); Ю. К. Гавердовського (2007, 2009); Т. Ю. Круцевич (2012, 2017) 
та ін., а також численні спеціалізовані роботи у видах легкої атлетики.

Під час написання підручника авторський колектив спирався на свій багаторічний досвід тре-
нерської, викладацької, наукової, організаційної та суддівської діяльності в легкій атлетиці.

Автори будуть вдячні за пропозиції, що стосуються поліпшення структури і змісту підручника 
і врахують їх у подальших виданнях.

Авторський колектив висловлює вдячність олімпійській чемпіонці, екс-рекордсменці та чемпі-
онці світу, Заслуженому майстру спорту України, випускниці Національного університету фізич-
ного виховання і спорту України І.  М.  Кравець, ректору Національного університету фізичного
виховання і спорту України, доктору економічних наук, професору, Заслуженому економісту України 
Є. В. Імасу, ректору Львівського державного університету фізичної культури імені Івана Боберсько-
го, доктору педагогічних наук, професору, Заслуженому діячу науки і техніки України Є. Н. Присту-
пі, першому проректору з науково-педагогічної роботи (2010–2023 рр.) Національного університету фі-
зичного виховання і спорту України, доктору наук з фізичного виховання та спорту, професору, про-
фесору кафедри здоров’я фітнесу та рекреації, помічнику ректора НУФВСУ, заслуженому працівни-
ку фізичної культури і спорту України М. В. Дутчаку, віце-президенту Громадської спілки «Федерація 
легкої атлетики України», президенту Федерації легкої атлетики м. Києва В. Р. Грінюку, першому 
віце-президенту Федерації легкої атлетики м. Києва, директору Київської міської школи вищої спор-
тивної майстерності Є. А. Резанову, а також широкому колу спортсменів, тренерів, іншим працівни-
кам сфери фізичної культури та спорту, фотографам і всім тим, хто допомагав у написанні та ви-
данні підручника «Легка атлетика: теорія і методика тренерської діяльності».
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